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2005 年中职教师在职攻读硕士学位入学考试 

考试科目：管理学 

一、 辨析题（先判断正误，再分析理由。每小题 3分，共 21 分） 

1、管理的社会属性体现的是社会劳动过程的一般要求，与生产关系、社会制

度没有直接的联系。 

2、韦伯认为传统式权威、个人崇拜式权威是理想的行政组织的基础。 

3、霍桑实验得出一个重要结论：工人是复杂人，只有给工人提供自我实现的

机会，才能提高劳动效率。 

4、企业经营决策的选择应是：发展金牛类经营单位，维持明星类经营单位，

壮大瘦狗类经营单位，投资由幼童类经营单位。 

5、授权是指决策指挥权在组织层级系统中较低管理层次上的分散。 

6、内升制不利于吸引外部人才。 

7、领导生命周期理论认为，当下属高度成熟时，领导者可以高度关注任务，

低度关注关系。 

 

二、 问答题（每小题 12 分，共 36 分） 

1、你怎样认识“渐进决策”模式的合理性？ 

2、扁平式组织结构与直线组织结构的优缺点是什么？为什么现在组织结构出

现扁平化的改造趋势？ 

3、授权与分权有什么不同？在管理中应如何选择？如何有效使用？ 

 

三、 案例分析题（18 分） 

工资全额浮动为何失灵？ 

WH 建筑装饰工程公司是国家建设部批准的建筑装饰施工一级企业，实力雄厚，

经济效益可观。 

铝门窗及幕墙分厂是总公司下属最大的分厂，曾经在一线工人和经营人员中

率先实行工资全额浮动，收到了不错的效果。为了进一步激发二线工人、技术人

员及分厂管理干部的积极性，该分厂宣布全面实行工资全额浮动。决定宣布后，

连续两天，技术组几乎无人画图，大家议论纷纷，抵触情绪很强。经过分厂领导

多次做思想工作，技术组最终被迫接受了现实。 

实行工资全额浮动后，技术人员的月收入，是在基本生活补贴的基础上，按

当月完成设计任务的工程产值提取设计费。如玻璃幕墙设计费，基本上按工程产

值的 0.27%提成，即设计的工程产值达 100万元，可提成设计费 2700元。当然，

技术人员除了画工程设计方案图和施工图，还必须作为技术代表参加投标，负责

计算材料用量以及加工、安装现场的技术指导和协调工作。分配政策的改变使小

组每日完成的工作量有较大幅度提高。组员主动加班加点，过去个别人“磨洋工”

现象不见了。然而，随着而来的是，小组里出现了争抢任务的现象，大家都想搞

产值高、难度小的工程设计项目，而难度大或短期内难见效益的技术开发项目备

受冷落。 

彭工原来主动要求开发与自动消防系统配套的排烟窗项目，有心填补国内空

白，但实行工资全额浮动三个月后，他向组长表示自己能力有限，希望放弃这个
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项目，要求组长重新给他布置设计任务。 

李工年满 58岁，是多年从事技术工作的高级工程师。实行工资全额浮动后，

他感到沉重的工作压力。9 月，他作为呼和浩特某装饰工程的技术代表赴呼市投标，

因种种复杂的原因，该工程未能中标。他出差了 20多天，刚接受的另一项工程设

计尚处于准备阶段，故当月无设计产值，仅得到基本生活补贴 78元。虽然在随后

的 10 月份，他因较高的设计产值而得到 1580 元的工资，但他依然难以摆脱强烈

的失落感，他向同事们表示他打算提前申请退休。 

尽管技术组组长总是尽可能公平地安排设计任务，平衡大家的利益，但是意

见还是一大堆。小组内人心浮动，好几个人有跳槽的意向，新分配来的大学生小

王干脆不辞而别。组长感到自己越来越难做人了。 

问题： 

1、该企业中技术人员的需要层次有何特点？实施工资全额浮动后有什么变化？ 

2、试用赫兹伯格的双因素理论解释工资全额浮动失灵的原因。 

 


